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УДК [780.8:780.616]:781.65:37.018.54 
Парчук І.М., Гумінська О.О. 

 
МЕТОДИ РОЗВИТКУ НАВИЧОК ІМПРОВІЗАЦІЇ  

УЧНІВ-ПІАНІСТІВ ДМШ 
 
Анотація. У статті уточнено суть поняття «навички імпровізації», розгля-

нуто його складові. Автори дослідили та систематизували різні методи розвитку 
навичок імпровізації учнів-піаністів ДМШ. 

Ключові слова: навички імпровізації, викладання фортепіано в ДМШ, 
розвитку навичок імпровізації учнів-піаністів. 

 
Annotations: The article clarifies the essence of the concept of «improvisation skills», 

considers the components of this concept. The authors researched and systematized various 
methods of developing improvisation skills of students-pianists of the State Music School. 

Key words: improvisation skills, teaching piano at the State Music School, 
development of improvisation skills of pianist students. 

 
Постановка проблеми. Сучасне суспільство ставить перед людиною 

нові виклики, які вимагають нестандартних вирішень. Аби не втратити свою 
індивідуальність та не потонути в потоці інформації, дуже важливо в наш 
час мати творчий підхід до життя. На формування творчого ставлення до 
життя та розвиток творчих умінь, навичок спрямовують свою увагу заклади 
освіти. Особливо це важливо для мистецьких шкіл, які є «середовищем для 
розвитку творчого мистецького потенціалу громадян, їх художньо-естетич-
ного розвитку» [12]. 

Увага викладачів-музикантів ДМШ звертається сьогодні не лише на 
набуття учнями-піаністами практичних навичок гри на фортепіано, а й на 
забезпечення розвитку творчих здібностей, обдарувань, серед яких особливе 
значення мають навички імпровізації. 

Аналіз наукових досліджень. Для розв’язання окресленої проблеми 
важливе значення мають основні положення з питань інструментального 
виконавства і музичного навчання (О. Д. Алєксєєв, Б. В. Асаф’єв, Л. А. Барен-
бойм, Л. Я. Гінсбург, Г. М. Коган, К. А. Мартінсен, Г. Г. Нейгауз, С. І. Савшин-
ський та ін.). Музично-педагогічні аспекти імпровізації̈ стати предметом висвіт-
лення науковців (Б. В. Асаф’єв, І. С. Денисюк, Д. К. Кирнарська, М. І. Киященко, 
К. В. Тарасова, Г. М. Ципін, Б. Л. Яворський та ін.) та педагогів-практиків  
(Н. Б. Александрина, Л. А. Баренбойм, Г. Л. Гельфгат, С. А. Гільманов,  
В. М. Журавицький, С. П. Короп, О. Л. Маклигін, Н. М. Нестерова, С. В. Остро-
ва, В. Д. Подвала, Г. І. Шатковський та ін.). Але практичним аспектам розвитку 
навичок імпровізації учнів-піаністів приділена незначна увага.  

Мета статті – уточнити суть поняття «навички імпровізації», 
дослідити та систематизувати методи розвитку навичок імпровізації учнів-
піаністів ДМШ. 
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Виклад основного матеріалу. Імпровізація (від лат. improvisus – 
непередбачений), за визначенням Ю. Є. Юцевича, – створення музики баз 
попередньої підготовки, експромт [16, с.96]; за С. М. Мальцевим – такий 
вид музикування, коли процес створення музики відбувається безпосеред-
ньо під час її виконання, це «мистецтво мислити та виконувати музику 
одночасно» [8, с. 3]; за Д. К. Кирнарською, М. І. Киященко, К. В. Тарасо-
вою, Г. М. Ципіним – одна із форм продуктивної художньої діяльності, 
внаслідок якої з’являється новий твір; в основі цієї діяльності лежить творче 
музичне мислення, яке реалізується («опредмечуються») за допомогою 
музичної мови» [13, с. 222]. 

С. М. Мальцев, спираючись на класифікацію видів імпровізації  
Е. Феранда (створену на підставах використовуваних інструментів та складу 
виконавців, мелодико-гармонічних характеристиках, місці та формі у струк-
турі музичного твору), доповнює її видами, що стосуються виразних 
засобів, характеру заданого (імпровізація на чуже завдання, завдання, 
поставлене самим імпровізатором, образне завдання), ступеня новизни, 
глибоко досліджує всі її властивості [8, с. 5-10]. 

Велике значення імпровізації у музичному вихованні надавав  
Б. В. Асаф’єв, зазначаючи, що найнеобхіднішою справою є розвиток здат-
ності до імпровізації. Творчий інстинкт виявляється в дітей у неодмінному 
прагненні менше споглядати чи механічно повторювати намічене, у бажанні 
самим брати участь і вносити своє [2, с. 100]. 

С. А. Гільманов називає здібності до імпровізації окремими ком-
плексними здібностями, що виростають із загальних і спеціальних музичних 
здібностей, що формуються та розвиваються безпосередньо в самій імпро-
візаційній діяльності на основі одночасного укрупнення та диференціації 
способів презентації «смислових одиниць» імпровізації. Науковець окрес-
лює імпровізаційні здібності: сформованість у мисленні таких репрезен-
тативно-когнітивних структур, які дозволяють народжувати ідею твору та 
втілювати її в ході розгортання п’єси, вловлюючи одночасно всі нюанси 
звучання, відштовхуючись від них, впадаючи у особливий стан «розчинен-
ня» у музиці; високу особистісну значимість результатів імпровізації; при-
вабливість «живої» взаємодії з аудиторією [4, с.118]. 

С. А. Гільманов стверджує, що уміння імпровізувати розвивається 
від освоєння власне «мовних» компонентів музичної мови до здібностей 
формування художнього образу, і на цій основі – до здібностей вибудову-
вати імпровізацію як цілісний твір. Основні характеристики імпровізацій-
них здібностей виявляються у відношеннях до музичної форми (фразування, 
структурування твору), до змістовно-індивідуальних характеристик музики 
(емоційно насичена уява та стильові засоби виконання), особистісних та 
соціально-психологічних сторін взаємодії з музикою [4, с.119]. 

Навички імпровізації, на думку І. С. Денисюк, – особистісне ново-
утворення, що зумовлює здатність музиканта створювати музику експром-
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том, художньо-перетворювати її у процесі виконання і регулювати вико-
навський процес, невід’ємний атрибут творчості музиканта, що свідчить про 
рівень його професіоналізму і майстерності. В їх основі лежать такі 
навички, як гра на слух, здатність до вправної модуляції чи транспонування, 
вміння зіграти будь-яку музичну думку експромтом тощо [6, c.15]. 

І. С. Денисюк структурує навички імпровізації на три спеціальні блоки: 
операційний (навички слухо-моторного відтворення), творчий (навички твор-
чого прочитання музичних творів), психологічний (навички психоемоційної 
саморегуляції). Навички слухо-моторного відтворення (операційний блок) 
уособлюють всі дії та операції, які здійснюються на основі міцної і оперативної 
взаємодії слуху, руки і музичної клавіші інструменту (струни, тощо) й прак-
тично реалізуються музикантом у якості вправного читання з листа, навичок 
транспорту, модуляції, гри на слух, як здатність експромтом розробляти 
музичну думку. Навички творчого прочитання музичних творів (творчий блок) 
демонструють творчі дії музиканта, які проявляються у вигляді гнучкості, 
варіативності у грі, креативності у виборі художніх засобів виразності тощо. 
Навички психоемоційної саморегуляції (психологічний блок) демонструють 
здатність музиканта «імпровізаційно діяти» й уособлюють такі дії, що дозво-
ляють завчасно здійснювати зрозумілий і організований вплив музиканта на 
свою психіку, стани для позитивно результативної трансформації їх характе-
ристик. В їх основі лежить імпровізаційно-результативна дія [5, с.104-105]. 

Імпровізації, на думку С. М. Мальцева, має відводитися важливе 
місце: як методу практичного вивчення теорії музики, як способу розвитку 
творчих (композиторських) навичок, як ефективному шляху розвитку вико-
навських якостей. Її головною метою педагог вважає вивільнення прихова-
ної творчої енергії виконавця, що може призвести до більш вільного відчут-
тя інструменту, кращого використання його колористичних можливостей, 
навичок транспонувати, виробляти швидкість реакції творчого мислення, 
технічної та емоційної свободи, вільного акомпанування співу, танцям [9]. 

Б. В. Асаф’єв у своїй роботі з учнями-початківцями ґрунтувався в 
першу чергу на принципах варіаційності та підголоскової поліфонії. Він 
пропонував складати різні варіанти однієї мелодії, потім – підголоски до 
запропонованої мелодії, домагаючись максимуму самостійності голосів, 
розвиваючи поліфонічне мислення. Надалі, учням пропонувалося створення 
мелодії до вірша з наступною інструментальною імпровізацією ілюстратив-
ного характеру [2, с.111-112]. Велику роль імпровізаційним формам надає 
Карл Орф, який пропонує поєднувати мовленнєву, вокальну, інструменталь-
ну, пластичну творчість з грою, театралізацію. Початковий етап музикуван-
ня за К. Орфом – колективний, що наближається до давньої першотвор-
чості, коли співи, танці та драматична дія були в синкретичній єдності [14]. 

Звернемося до методів розвитку навичок імпровізації учнів-піаністів. 
Л. А. Баренбойм у фортепіанні школі «Шлях до музикування» пропонує два 
важливих види творчих завдань – створення чи доскладання мелодії у різних 
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варіантах. Педагог починає із завдання вигадування мелодії на задані вір-
шовані тексти з обмеженням двома звуками малої терції, потім кількість 
ступенів збільшує, працює над характером мелодії. Завдання на завершення 
безтекстових незакінчених мелодій виглядали наступним чином: пропону-
валися характер, ритм, діапазон та наведені фрагменти двох мотивів, а учень 
має мелодизувати ритмічні звороти, придумати й зіграти продовження мело-
дії. Завдання на одноголосність антифонного типу: в одній частині нотного 
тексту повністю виписуються партії обох голосів, а в іншій – лише «мелодійні 
питання». Відповіді ж у другому голосі (у партії іншої руки) має дописати 
дитина, дотримуючись зазначеного йому ритму [3, с.349-351].  

Для розвитку творчих навичок Л. А. Баренбойм також використо-
вував створення найпростішого акомпанементу або вибір супроводу з кількох 
наведених зразків, складання фактурних та іншого типу варіантів етюдів, 
вигадування вступів та закінчень, створення варіацій, музичне ілюстрування 
казок (ритмізувати виписану звуковисотну послідовність, скласти мелодії до 
вальсу маленької феї і маршу іншого персонажа тощо) [3, с.349-351]. 

Г. І. Шатковський первинною формою творчості називає створення 
твору, яке має готувати імпровізацію. Для цього пропонує якомога раніше 
навчати дітей гармонії. З першого класу він запроваджує гармонічні звороти 
зі створенням на їх основі музичних фрагментів, у яких потрібно дотриму-
ватися важливих правил музичної форми. Так педагог дає можливість учням 
підготувати кілька варіантів музичного твору з наступним вибором найціка-
віших. Миттєве звернення до накопичених у пам’яті заготовок стає фунда-
ментом для імпровізації, спонтанного створення музичного тексту [15]. 

Розвиток імпровізаційних навичок, на думку С. А. Гільманова, здій-
снюється від проходження тексту імпровізації на основі штампів, накопи-
чених у моторно-виконавчому арсеналі з орієнтиром на ритміку, мелодику, 
гармонію, зв’язок фраз і до побудови загальної логіки імпровізованого 
твору, а на цій основі – здійснення переходу до художнього образу, в якому 
присутній «позамузичний», соціокультурний зміст [4, с.123]. 

О. Л. Маклигін, автор навчального посібника «Імпровізуємо на 
фортепіано», пропонує починати з раннього вивчення дітьми гармонії через 
слухове сприйняття та гру акордів на інструменті, а не через нотний запис. 
Водночас педагог вводить ансамблеві імпровізації: учень тримає тризвучну 
педаль, а вчитель грає фігурацію; вчитель показує імпровізаційний мотив, а 
учень – повторює почуте. Для розуміння форми та вироблення відчуття 
зупинки освоюються каденційні звороти, окрема увага приділяється прак-
тичному вивченню різних типів фактурних рисунків. Паралельно розви-
вається фантазія дитини – створювати яскраві образні музичні замальовки.  

Найважливішими підготовчими прийомами розвитку навичок 
імпровізації О. Л. Маклигін називає гармонічні та мелодичні звороти, фак-
турні та ритмічні рисунки з творів, що вивчаються в класі за фахом, які слід 
«виокремити», усвідомити і зробити основою для майбутніх імпровізацій. 
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Акцентування уваги учня на яскравих музичних зворотах сприяє кращому 
розумінню музики, як і з чого вона зроблена. Педагог рекомендує вико-
нували всі імпровізації на основі запозичених елементів, але в інших, від-
мінних від оригіналу тональностях [7]. 

В. Д. Подвала, В. М. Журавицький, С. П. Короп, Н. М. Нестерова,  
С. В. Острова є авторами програм з основ композиції для шкіл естетичного 
виховання. В. Д. Подвала пропонує різні завдання для імпровізації: за малюн-
ком, продовження фрагментів пісень, імпровізація і продовження інстру-
ментальних мелодій, підбір другого голосу, підбір басу і гармонії, створення 
ритмічного акомпанементу, формотворення, варіювання, вільне творення на 
тексти [11].  

Г. Л. Гельфгат розробив програму курсу імпровізації, яка розрахо-
вана на восьмирічне навчання у ДМШ та ДШМ, яка реалізовується в три 
етапи: початкове навчання імпровізації (підготовчий та 1-й класи), навчання 
імпровізації на «позамузичних» моделях (2-4 роки навчання), навчання 
імпровізації на «музичних» моделях, імпровізації в різних стилях, у тому 
числі – джазова імпровізація (з 5-го класу) [10]. Г. Л. Гельфгат пропонує гру 
на фортепіано мелодій у супроводі витриманого інтервалу, підтекстовку ме-
лодій; діалоги «питання – відповідь» для вчителя з учнем; транспонування 
знайомих мелодій у паралельні й однойменні тональності; гру простих 
секвенцій; гру кадансів І – V – І, T – ІV – І6

4 – V – І; вироблення навичок 
читання з листа гармонічних схем у джазі [10]. 

Н. Б. Александрина в програмі початкового курсу імпровізації про-
понує ритмічну, звукотворчу (темброву, динамічну) імпровізації, діатонічні 
та хроматичні секвенції (мелодійні та акордові), вокальну імпровізацію з 
подальшим записом вокальної партії, імпровізацію в пентатоніці на чорних 
клавішах, найпростіші варіації, підбір мелодії на слух з наступним записом; 
варіанти мелодійної та акордової фактури, гармонічні функції, основи 
музичної форми, гармонізація мелодії, імпровізація у стилі маршу, вальсу, 
польки, ліричної мелодії. Пізніше, на думку автора, слід вчити учнів 
імпровізувати на заданий образ з використанням різних штрихів, динаміки, 
типів фактури, педалізації, ладо-гармонічних зв’язків, створювати власні 
п’єси, записувати вигадані мелодії на віршований текст, акомпанемент [1]. 

С. А. Гільманов зазначає, що в оволодінні вміннями імпровізувати 
потрібно використовувати і заучування, і повторення імпровізацій кумира, 
варіативне використання знахідок авторитетних імпровізаторів. Але водно-
час важливішим є формування прагнення висловити в імпровізації якийсь, 
тільки цьому музикантові важливий сенс [4, c.122]. 

Для розвитку навичок імпровізації І. С. Денисюк пропонує музичні 
методи навчання, зокрема: ідеомоторний, метод набуття музичного досвіду 
шляхом прослуховування різножанрової музики, підбору музичних творів 
на слух, записування власних імпровізаційних фрагментів нотами, інстру-
ментального награвання, метод СНП (слухання-наслідування-повторення), 
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метод ескізної гри, метод обігрування, метод імітаційного моделювання, ме-
тод виконавського перебільшення, метод невпинного програвання [6, с.16]. 

Висновки. Таким чином, навички імпровізації є комплексними нави-
ками, що базуються на загальних і спеціальних музичних здібностях, розви-
ваються безпосередньо в самій імпровізаційній діяльності (Б. В. Асаф’єв С. А. 
Гільманов І. С. Денисюк С. М. Мальцев), до яких можна віднести навички 
технічно та емоційно вільно відчувати інструмент, використовувати його 
колористичні можливості, швидко творчо мислити, уміння транспонувати, 
акомпанувати співу, танцям, уміння писати музики (С. М. Мальцев). 

Методами розвитку навичок імпровізації учнів-піаністів ДМШ 
можуть бути: створення варіантів однієї мелодії, підголосків до мелодії, 
мелодії до вірша (Б. В. Асаф’єв); створення чи продовження мелодії в різ-
них варіантах; вигадування мелодії на віршований текст, на задані звуки; 
завершення безтекстових незакінчених мелодій; мелодизація ритмічних 
зворотів; створення акомпанементу, вступів та закінчень, створення варіа-
цій, музичне ілюстрування казок (Л. А. Баренбойм); створення мелодій на 
основі гармонічних зворотів; накопичених у пам’яті гармонічних та мело-
дичних заготовок (Г. І. Шатковський); ансамблеві імпровізації учня та 
вчителя; освоєння гармонічних формул, каденційних зворотів, різних типів 
фактур (О. Л. Маклигін); імпровізації за малюнком, за текстом, продов-
ження фрагментів пісень, продовження інструментальних мелодій, підбір 
другого голосу, підбір басу і гармонії, створення ритмічного акомпане-
менту, формотворення, варіювання (В. Д. Подвала, В. М. Журавицький,  
С. П. Короп, Н. М. Нестерова, С. В. Острова); гра мелодій у супроводі 
витриманого інтервалу, підтекстовку мелодій; діалоги «питання – відповідь» 
для вчителя з учнем; транспонування знайомих мелодій у паралельні й 
однойменні тональності; гра секвенцій, кадансів (Г. Л. Гельфгат); ритмічна, 
звукотворча (темброва, динамічна) імпровізації, діатонічна та хроматична 
секвенції (мелодійні та акордові), вокальна імпровізація, імпровізація в 
пентатоніці на чорних клавішах, найпростіші варіації, підбір мелодії на слух з 
наступним записом; імпровізація варіантів мелодійної та акордової фактури, 
імпровізація у стилі маршу, вальсу, польки, ліричної мелодії (Н. Б. Александ-
рина); заучування, повторення імпровізацій кумира, варіативне використання 
знахідок авторитетних імпровізаторів (С. А. Гільманов); підбір музичних 
творів на слух, записування власних імпровізаційних фрагментів нотами, 
інструментальне награвання, метод ескізної гри, метод обігрування, метод 
імітаційного моделювання (І. С. Денисюк). 

Перспективою подальших досліджень є моделювання власної мето-
дики розвитку навичок імпровізації учнів-піаністів ДМШ. 
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